《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书发布引发香港社会热议

香港未来的民主进程必定前途光明

南方日报记者 陈彧 曾美玲 南方网记者 陈晨

12 月 20 日,在香港特别行政区第七届立法会选举结果公布的同一天,国务院新闻办公室发表《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书(以下简称"白皮书"),全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。白皮书一经发布便在香港各界引起热烈反响,社会各界普遍认为白皮书不仅严肃反驳西方对香港选举制度的抹黑,更说明了香港已经回到"一国两制"的正确轨道,香港未来的民主进程必定是前途光明的。

香港特区行政长官林郑月娥在当天记者会上也表示,白皮书发布正当其时。香港刚刚完成了在完善特区选举制度下第一场重要的选举——立法会换届选举,一如既往会有一些组织、一些别有用心的人士,包括一些西方媒体甚至是外国政客借此作出一些抹黑。而白皮书详细、系统地回顾总结了香港的民主发展历程,为香港如何应对这些抹黑提供了非常有力的理据,可以说是为香港民主发展提供了一个有历史根据、有事实根据的回顾。

林郑月娥表示,让她感到鼓舞的是,这份白皮书说明了香港已经走在"一国两制"的正确轨道上,香港有一套完善了的选举制度,可以确保"爱国者治港",香港未来的民主进程必定是前途光明的,会继续按着正确轨道走下去。

全国港澳研究会副会长刘兆佳接受南方报业记者采访时也称,白皮书在香港特区立法会换届选举顺利完成后发布,不仅严肃反驳西方对选举制度的抹黑,更是从制度自信角度突显完善后的香港选举制度更加优越,显示香港民主已经被纳入对"一国两制"实践、香港的繁荣稳定和长远民主发展有利的轨道上。

"白皮书体现了中央政府的初心不变,香港要在'一国两制'下发展符合香港实际情况的民主制度,这一坚定的信心和明确的方向令我们感到非常鼓舞。"全国妇联执委、港区妇联永远名誉会长何超琼说,身为妇女的代表及全国性团体代表界别的选举委员会委员,要坚定不移贯彻"一国两制"方针,为落实"爱国者治港"原则、坚定走符合香港实际情况的民主发展道路担起应有的责任。同时她也会持续鼓励香港妇女及青年人加强了解国家和香港的历史,正确理解符合香港实际情况的民主发展道路。

香港特区选举委员会委员、大律师吴英鹏认为,白皮书高度概括了过往香港民主发展的曲折 历程,还原了真相,让市民和国际社会充分认清谁才是香港民主进步的阻挠者和破坏者,谁才是 香港民主发展的缔造者和推动者。

作为刚刚当选的香港特区第七届立法会议员,陈颖欣认为香港特区在完善选举制度之后,可以体现更多"全过程人民民主",不再像西方那样只是在竞选的时候给予市民口头承诺,而是要在当选之后兑现这些有利于市民的承诺。"作为新一届立法会议员里较为年轻的一员,我除了要做好地区工作,也有责任通过互联网,向世界讲解有香港特色的民主发展道路。"